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«ВАРТІСТЬ ЖИТТЯ» ЯК ФІЛОСОФСЬКО-ПРАВОВЕ ПОНЯТТЯ 
(АКСІОЛОГІЧНА АРТИКУЛЯЦІЯ)

Проблема цінності та ціни людського життя в сучасній етико-аксіологічній та соціокультур-
ній думці виступає як одна з найважливіших, оскільки за своєю глибинною суттю пов’язується 
з розумінням мети та сенсу людського існування як такого. Втім, ця проблема наразі залиша-
ється щонайменше на напівперіферії суто філософсько-правових досліджень, звужуючись до від-
носно окремих (виокремлених) практично-прикладних питань: смертної кари, евтаназії, абортів 
тощо. Аналіз теоретичних та емпіричних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених дозво-
лив попредньо виявити концептуальні підходи до осмислення «вартості життя», які базуються 
на акцентуалізації, відповідно, об’єктивних («зовнішніх») та суб’єктивних («внутрішніх») скола-
дових цього етико-аксіологічного феномену. Відповідно, діалектичне застосування об’єктивного 
та суб’єктивного підходів у дослідженні питання «вартості життя» відкриває перспективи кон-
цептуалізації зазначеного феномену, з метою його понятійної операціоналізації та подальшого 
інтегрованого дослідження цієї проблеми на теоретичному (філософсько-правовому), практич-
ному (загальноправовому) та прикладному (кримінально-правовому, економіко-правовому і т.п.) 
рівнях. Філософсько-правова концептуалізація проблематики (в т.ч. із залученням наробок кон-
структивізму тощо) та похідне практичне відпрацювання правової (кримінально-правової та ін.) 
методології сприятиме застосуванню сучасних підходів до практично-прикладної оцінки вартості 
життя. Це, в свою чергу, дозволить точніше оцінювати розмір моральної та матеріальної шкоди 
сім’ям загиблих, а також сприятиме покращенню «якості» людського життя – підвищення рівня 
захищеності людини та забезпечення відшкодувань/компенсацій, які високою мірою компенсують 
збитки, викликані загибеллю людей. 
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Актуальність проблеми. Однією із особливостей розвитку сучасного науково-філософ-
ського знання є т.зв. «соціокультурний (антропологічний поворот)» [9; 24], який охоплює дедалі 
більше наукових дисциплін та галузей знань про людину та суспільство, державу та право 
[10], а також етику [4; 11]) тощо. Проявом цього стало, зокрема, артикуляція уваги щодо про-
блематики, яка до того знаходилася на периферії уваги, через те, що вважалися або суто при-
кладними і через це достатньо простими та зрозумілими (а отже недостатньо «масштабними» 
та перспективними), або проблемними з морально-етичної чи, принаймні, культурно-ідеоло-
гічної та політико-правової точок зору (смертна кара, аборти, евтаназія тощо). 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Однією із таких проблем є наукове осмис-
лення «вартості людського життя» – в його широкому розумінні: від суто медичного (паліа-
тивна допомога vs евтаназія і т.ін.), демографічного [6] та економічного [20] – до психологіч-
ного [4] та соціологічного [1]), а також політичного та правового (смертна кара vs пожиттєве 
ув’язнення [2] і т.ін.) тощо. Навіть саме винесення на суспільне обговорення подібного питання 
є проблемним [11, с.59]. Адже з «вузької», суто морально-етичної точки зору, людське життя 
є безцінним, тобто апріорно не може «вимірюватися», а тим більше кількісними показниками.

Мета статті. Намагання осмислити «вартість життя» в матеріальному, зокрема фінансо-
вому, а тим більше суто грошовому еквівалентах викликає опір: «Якщо життя не піддається 
виміру, то навіщо встановлювати ціну?» Це породжує запит на аксіологічну артикуляцію «вар-
тості життя» в термінах філософії права.

Виклад основного матеріалу. На практиці певні оцінювання людського життя так чи 
інакше здійснюються: безпосередньо – лікарями, страховиками і т.ін., опосередковано – зако-
нодавцями, військовими і т.ін. Через це питання «ціна людського життя» розпадається/роз-
кладається на низки складових та похідних. Це передусім прикладні фінансово-економічні 
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орієнтири угоди зі страхування життя або сімейні виплати у випадку смерті годувальника. 
На вищому рівні – це питання соціального сприйняття суми, «достойної» («пристойної») аби, 
наприклад, компенсувати смерть людини на виробництві з вини компанії або смерть через 
споживання неякісної (смертельно шкідливої) продукції. Останнім часом критично актуалізу-
валися проблемні питання грошових виплат у разі загибелі військовослужбовців Сил оборони 
України в умовах широкомасштабної збройної агресії росії проти нашої держави [17].

Окреме місце займає проблематика смертної кари, передусім в співвіднесенні із її альтер-
нативою – вартістю довічного ув’язнення [2]. Іншим виміром цієї ж проблематики є питання 
евтаназії/ортаназії (активної та пасивної) [5], в т.ч. в її співвіднесенні з паліативною допо-
могою [7]. Так, зокрема, у Швейцарії з 1942 р. легалізована евтаназія у вигляді асистованого 
лікарем самогубства, функціонують профільні некомерційні організації (EXIT та ADMD), які 
допомагають цю процедуру реалізувати [8; 13]. Примітною є наявність розрахунків вартості 
такої послуги (скільки приїде людей, в яких умовах житиме пацієнт, яким буде похорон тощо).

Дотичними є питання, пов’язані зі штучним перериванням вагітності (абортами), – як про-
блема позбавлення життя, у її суто медико-біологічному та похідному кримінально-правовому 
розуміннях [3; 19]).

«Вартість життя» vs «вартість смерті». Вартість людського життя виступає одним – але 
аж ніяк не єдиним! – із показників оцінки «якості життя» в цілому. Чим вищою є вартість 
людського життя – тим більше цінується сама людина і тим гуманістичнішим є суспільство. 
Втім, відразу постає ризик абсолютизації чи, принаймні, занадтої пріоритетизації цього показ-
ника на шкоду іншим показникам та обставинам. Показовою в цьому сенсі є давня історія 
права, а передусім кримінального [15], – відповідні правові кодекси (Закони Хамурапі, Руська 
правда, Салічна правда, Constitutio Criminalis Carolina і т.ін.) встановлювали достатньо конкре-
тизовані «розцінки» за злочини позбавлення життя – передусім відповідно до соціального ста-
тусу, сімейного стану, майна та доходів жертви/загиблого. Втім, історико-культурна динаміка 
розвитку кримінального права засвідчує, що подібні «зовнішні» обставини «цінності життя» 
(«ціни вбивства») поступово нівелювалися на користь «внутрішніх» (аксіологічних), хоча так 
чи інакше враховувалися та враховуються й дотепер.

Адже в таких випадках навіть попередня загальна оцінка проблеми має враховувати сус-
пільно-правовий розвиток країни, соціокультурні (наприклад, «саті» в індуїзмі), зокрема етно-
релігійні відмінності соціуму (самогубство як гріх в авраамічних релігіях – проти самогубства 
як звитяги в синтоїзмі), тобто враховувати як зовнішні (в термінах «(соціо)культурного реляти-
візму» [9]), так внутрішні (статево-вікових, статусних і т.п.) особливості.

Культурний контекст проблеми «вартості життя» виходить передусім із того, що є сус-
пільства/спільноти, які тяжіють до домінування або особистого/індивідуального або суспіль-
ного/колективного. У першому випадку проблематика вартості людського життя абсолютизу-
ється, у другому – релятивізується та, принаймні опосередковано, нівелюється. Відповідно, 
визнання життя (окремої) людини самоцінністю властиво далеко не кожній історико-куль-
турній групі. Так, для античного спартанця чи середньовічного самурая цінності «честі» 
та «доблесті» вважалися принципово вищими за цінність «життя» як суто фізичного буття. 
Але слід враховувати: якщо самурая засуджували до «харакірі»/«сеппуку», то його сім’я не 
зазнавала переслідувань, зберігала своє прізвище та майно. Тобто відповідна «ціна життя/
смерті» самурая в багатьох випадках мала не тільки морально-етичні, але також матеріально-
правові виміри. Показовим також є проблемний досвід Індії – давньої та широкої практики 
«даурі» (приданого нареченої), хоча й формально забороненої, яка є значущою обставина, що 
стоїть за принципово малими показниками народжуваності дівчат [26], особливо серед бід-
них прошарків населення цієї країни.

«Вартість життя»: операціоналізація та компліментарність. Оскільки життя людини – 
буквально за визначенням не є «матеріальною цінністю» чи чимось із нею співставним, то 
постає загальне питання підходів до розраховування його вартості, а також похідних від них 
«формул розрахунку». Так, «один із батьків-засновників політекономії» британський дослід-
ник У. Петті запропонував визначати цінність людей як носіїв праці через вартість необхідних 
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життєвих засобів, тобто витрат, необхідних для задоволення базових життєвих потреб, зокрема, 
вартістю середнього денного харчування дорослої людини. Спираючись в т.ч. на його доробок, 
К. Маркс аргументовано відзначав, що робоча сила має вартість. У 1868 р. профільне амери-
канське видання The United States Insurance Gazette визнавало, що «життя кожної людини має 
не тільки моральну соціальну цінність, а й цінність, яка може бути визначена в грошовому 
вимірі». Такий підхід був застосований 1883 р. німецьким економістом Е. Енгелем. Він спро-
бував оцінити вартість народження та виховання дітей для їхніх батьків у вигляді сумарних 
витрат на утримання дітей з моменту зачаття до досягнення ними дорослого стану, з урахуван-
ням в т.ч. соціального стану батьків [23]. 1930 р. американські фахівці Л. Дублін та А.  Лотка 
у книзі «Грошова вартість людини» [22], спираючись в т.ч. на наробки У. Петті та Е. Енгела, 
відокремили емоційний аспект цінності життя від економічного. На їх думку перший аспект 
може бути некомпенсованим, але другий може бути порахований при забезпеченні певного 
ступеня захищеності через страхові виплати, які компенсують членам його сім’ї цю втрату: 
«У цьому сенсі людська життя може бути прирівняне до грошової суми». Також примітно, 
що у США в 1930-ті рр. було встановлено чітку норму: якщо людина гине на виробництві, то 
найближчим родичам загиблого виплачується шестикратне відшкодування тієї зарплати, яку 
загиблий зміг би отримати, продовжуючи працювати до пенсії.

В своїй «раціональній» основі сучасні соціально-економічні підходи до визначення «вар-
тості життя» спираються передусім на класичну «теорію очікуваної корисності» (Нейман – 
Моргенштерн) про те, що абстрактна «людина» у всіх сферах діяльності на роботі та у повсяк-
денному житті поводить себе як expected utility maximizer (прагне отримати найбільшу 
вигоду) [25].

Конкретні вартісні оцінки людського життя були розроблені у Великій Британії та США 
у 1950-ті роки. У рамках методики оцінки витрат від дорожньо-транспортних пригод (ДТП), 
розробленої Національною адміністрацією безпеки дорожнього руху (NHTSA) та Лабора-
торією транспортних досліджень (TRL), вартість життя прирівнювалася до вартості про-
дукції та послуг, недоотриманих через загибель або втрату працездатності громадян вна-
слідок ДТП [21].

Поступово, під соціально-економічним кутом зору вартість людського життя стала оціню-
ватися за розміром «людського капіталу» (знань, навичок, активності на ринку праці, рівня 
доходів). Відповідно, при оцінці «збитків» від смерті людини мають враховуватися/розрахо-
вуються передусім такі «вигоди» суспільства, які воно могло б отримати, якби зберегло життя 
людини з певним набором необхідних соціально-економічних характеристик. Так, радянські 
економісти та демографи особливу увагу звертали передусім на «чистий» дохід і внесок радян-
ського працівника у національне багатство. В цьому контексті дотепер популярними залиша-
ються передусім соціально-економічні розрахунки, що орієнтуються на фінансово-економічну 
компаративістику: починаючи із порівняння вартості більш безпечних автомобілів із їх зви-
чайними аналогами – і закінчуючи порівнянням заробітних плат (або доплат) на шкідливих/
небезпечних виробництвах із їх звичайними аналогами [28].

Монреальська конвенція (1999 р.) запровадила т. зв. «дворівневу» відповідальність авіа-
перевізника за шкоду, яка спричинила загибель або тілесне ушкодження пасажира. Перший 
(«об’єктивний») рівень – це «абсолютна відповідальність» авіаперевізника за шкоду, яка спричи-
нила загибель або тілесне ушкодження пасажира, «компенсація якої не перевищує 100.000 спе-
ціальних прав запозичення... на кожного пасажира» [14]. Другий («суб’єктивний») рівень, який 
фокусується на вини перевізника, – не передбачає обмеження відповідальності [18].

Втім, соціально-економічний фокус не може бути належно повноцінним, оскільки він кон-
центрується передусім на, соціально-економічній складовій людського буття в фокусі трудової 
діяльності. Тим більше, що розраховувані подібним чином показники розглядають «вартість 
життя» лише в термінах «найнижчої межі» втрат суспільства від смерті (загибелі) людини, 
тобто щонайменше без урахування моральної та іншої непрямої шкоди. Примітно, що якраз 
подібний підхід використовувався у концтаборах гітлерівської Німеччини для розрахунків вар-
тості утримання (зокрема, харчування) ув’язнених концтаборів та використання їх дешевої 
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некваліфікованої праці. Співставним був і підхід, що використовувся у радянському ГУЛАГ. 
Концептуальною проблемою, яка постає в цьому контексті, є також принципова складність, 
майже неможливість матеріального обрахування «вартості життя» представників «нематері-
ального виробництва» – від філософів до митців (поетів, художників, музикантів).

Комплементарним (доповнювальним) до нього виступає економіко-психологічний вимір, 
який враховує суб’єктивну оцінку вартості життя, тобто готовність платити за підвищення 
якості життя. Подібні суб’єктивні оцінки найчастіше є орієнтирами для страхових компаній, 
оскільки дозволяють розраховувати вартість послуг та умовно «справедливий» розмір виплат 
клієнтам. Але цей підхід артикулює питання лише того, що ще може впливати на суб’єктивну 
оцінку вартості життя, окрім тих ресурсів (передусім матеріальних, зокрема фінансових), 
якими володіє людина або які були вкладені в неї. 

Висновки. А. Шопенгауер стверджував, що «навряд чи люди стали б філософствувати, якби 
не було смерті». Відповідно, проблема цінності та ціни людського життя в сучасній етико-аксі-
ологічній та соціокультурній думці виступає як одна з найважливіших, оскільки за своєю гли-
бинною суттю пов’язується з розумінням мети та сенсу людського існування як такого. Втім, 
ця проблема наразі залишається щонайменше на напівперіферії суто філософсько-правових 
досліджень, – зазвичай звужуючись до відносно окремих (виокремлених) практично-приклад-
них питань: смертної кари, евтаназії, абортів тощо. 

Аналіз теоретичних та емпіричних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених дозво-
лив попредньо виявити концептуальні підходи до осмислення «вартості життя», які базу-
ються на акцентуалізації, відповідно, об’єктивних («зовнішніх») та суб’єктивних («внутріш-
ніх») сколадових цього етико-аксіологічного феномену. Відповідно, діалектичне застосування 
об’єктивного та суб’єктивного підходів у дослідженні питання «вартості життя» відкриває 
перспективи концептуалізації зазначеного феномену, з метою його понятійної операціоналі-
зації та подальшого інтегрованого дослідження цієї проблеми на теоретичному (філософсько-
правовому), практичному (загальноправовому) та прикладному (кримінально-правовому, еко-
номіко-правовому і т.п.) рівнях. 

Філософсько-правова концептуалізація проблематики (в т.ч. із залученням наробок кон-
структивізму тощо) та похідне практичне відпрацювання правової (кримінально-правової 
та ін.) методології сприятиме застосуванню сучасних підходів до практично-прикладної оцінки 
вартості життя. Це, в свою чергу, дозволить точніше оцінювати розмір моральної та матеріаль-
ної шкоди сім’ям загиблих, а також сприятиме покращенню «якості» людського життя – під-
вищення рівня безпеки/захищеності людини та забезпечення відшкодувань/компенсацій, які 
високою мірою компенсують збитки, викликані загибеллю людей.
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Poltorakov O. “The value of life” as a philosophical and legal concept (axiological articulation)
Schopenhauer argued that “without death there would hardly have been any philosophizing”. 

Accordingly, the problem of the value of a human life in modern ethical, axiological and socio-cultural 
thought is one of the most important, since it is inherently linked to the understanding of the purpose 
and meaning of human existence as such. However, this problem currently remains at least on the semi-
periphery of purely philosophical and legal research, usually narrowing down to relatively separate 
(isolated) practical and applied issues: the death penalty, euthanasia, abortion, etc. An analysis 
of theoretical and empirical studies by domestic and foreign scholars has made it possible to identify 
conceptual approaches to understanding the “cost of living” based on the emphasis on the objective 
(“external”) and subjective (“internal”) components of this ethical and axiological phenomenon, 
respectively. Accordingly, the dialectical application of the objective and subjective approaches in the study 
of the “cost of living” issue opens up the prospects for conceptualization of this phenomenon, with a view to 
its conceptual operationalization and further integrated study of this issue at the theoretical (philosophical 
and legal), practical (general legal) and applied (criminal law, economic law, etc.) levels. The philosophical 
and legal conceptualization of the issue (including the use of constructivism, etc.) and the resulting practical 
development of legal (criminal law, etc.) methodology will facilitate the application of modern approaches 
to the practical assessment of the cost of life. This, in turn, will allow for a more accurate assessment 
of the amount of moral and material damage to the families of the victims, and will also contribute to 
improving the “quality” of human life – increasing the level of human security/protection and providing 
reimbursements/compensations that largely compensate for the losses caused by the deaths.

Key words: value of life, legal concepts, philosophy of law, axiology of law, human rights, socio-cultural 
relativism, sociology of law.


